Biologija

Il. Zadatci kratkoga odgovora i dopunjavanja

U sljedeéim zadatcima odgovorite kratkim odgovorom (rije¢ju, brojem, s nekoliko rijeci
ili jednostavnom recenicom) ili dopunite reéenicu/crtei upisivanjem sadréaja koji nedostaje.

Ne popunjavajte prostor za bodovanje.

51. Na mjestu prometne nesrece lije¢nica je lak$e nastradaloj osobi u stanju
stresa dala papirnatu vrecicu kako bi osoba u nju disala te tako normalizirala
disanje i puls.

51.1. Koja je Zlijezda s unutarnjim izlu¢ivanjem bila primarno uklju€ena u promjenu
brzine disanja osobe pod stresom?

Nead by brezna f@je%c’{m

0

51.2. Sto se dogodilo s plinovima u krvi osobe dok je disala u vre¢icu? -
Q’( + bod

ol 30 me 1zola lq nu oq ~raka ?ovccm/q :

kone. Cu)ukrw a kl&ll&c\ ma W\&Wie .

52. Na slici su prikazani predstavnici populacija jednoga ekosustava koji pripadaju
istomu hranidbenom lancu.

52.1. Poredajte prikazane organizme u hranidbeni lanac prema porastu biomase
njihovih populacija tako da na crte ispod slike svakoga organizma upisete 0
brojeve od 1 do 5 (1 za populaciju organizama najmanje biomase, a 5 za
populaciju organizama najvece biomase).
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Biologija

52.2. Zbog ¢ega svaki naredni ¢lan hranidbenoga lanca ima manje energije
na raspolaganju?

’7{f S Chefq ]CL léaf S]L/ Zq /\02 IC/Z{(/

aldf\/noﬂw (k[ﬁ:{’amc (ovm) iLi se oslobads|®

1
e 0140’1\3 W OLL Qu "Eo@lee bod
53. U prijenosu mnogih zaraznih bolesti sudjeluju vektori odnosno organizmi
prenositelji uzro¢nika bolesti.
53.1. Navedite vektor uzro¢nika malarije u ljudi.
‘ , . G
Komarge mealaricar
53.2. Navedite jedan nadin sprjeavanja Sirenja malarije. 0
fSu@qum@ mocyal a 1
J bod
0
1
bod
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Biologija

54. Na slikama su prikazane jedinke dviju vrsta pingvina i njihova
podrucja rasprostranjenosti.

g

=

Osim §to zZive na razli¢itim kontinentima, jedinke tih dviju vrsta razlikuju se i
gustocom perja.

54.1. U prazna polja tablice upisite slova kojima su oznacene vrste pingvina i
povezite vrstu pingvina s odredenim brojem pera po cm? i s odgovaraju¢im
podruc¢jem rasprostranjenosti.

Podrugje Pingvin oznagen
| | rasprostranjenosti slovom
Podrugje E
rasprostranjenosti G
Podrugje F
rasprestranjenosti H

54.2. Kojim je slovom oznacen pingvin koji ¢e, s obzirom na odnos volumena

i povrsine njegova tijela uz dovoljno hrane, lak§e podnijeti zivot u toplim
predjelima? Jednom reCenicom objasnite svoj odgovor. 0
Pingvin je oznacen slovom: E 1
bod
Objasnjenje: [ {» )
[W\a Véey POvrsmu )]C’ a W 0
1
odnosu na \/© Lu LMG . o
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Biologija

55. Na slici je prikazan kariogram osobe s promijenjenim brojem kromosoma.

REME st

MR R KR aNas
ADOAAA KX A& §A

e 1N

55.1. Zaokruzite na slici dio kariograma koji ukazuje na tu promjenu.

¥R ¥R

19 20

95.2. Osoba s prikazanim kariogramom stvara dvije vrste gameta.
Koliko tjelesnih i spolnih kromosoma mogu imati gamete te osobe?

n @
Jedna vrsta gameta: Broj tjelesnih kromosoma: A \7)

Broj spolnih kromosoma: /]

Druga vrsta gameta: Broj tjelesnih kromosoma: QZ

Broj spolnih kromosoma: /1

55.3. Pripada li prikazani kariogram muskarcu ili Zeni?
Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor.

< e]
Kariogram pripada: i N1

Objasnjenje: u Lé[\(l‘(()(j fﬂ mu St 2 X L(DWOSONQ 0
d

bod
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56.

Partenokarpija je nacin razvoja ploda bez oplodnje koja je osobito istrazena na
razli€itim sortama krusaka.

56.1. Mogu li se plodovi kruske dobiveni partenokarpijom upotrebljavati za njezino
rasprostranjivanje? Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor.

Nﬁ, ler Mmcucu 5i€m€n1<u.
] 1 J

56.2. Plod se pri vegetativnoj partenokarpiji, koja je najéedce posliedica ostecenja
njuske tucka, razvija zbog djelovanja hormona auksina bez ikakvoga
utjecaja peludi.

Zbog Cega je vegetativna partenokarpija osobito korisna kada se odredena
sorta kruske zeli rasprostraniti na potpuno nova stanista?

Nisu ({oj Ipmffebn? Olpms'zvac\i/,

56.3. Je li partenokarpija poZeljna u uzgoju ora3astih plodova, npr. liednjaka i
pistacija? Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor.

I\)I)G, Fasvcu ‘ )od’oﬂ 'L(ZM(]QJIM

Se lL)oq \}Q&f:Velf)ememkc Jéoly 1
bod

O\/l V)Q(}VMCJ U
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Biologija

57. Na slici je prikazan Zivotni ciklus tresnje.

571. Kojim je slovom oznageno nastajanje Zenskoga gametofita i kojom diobom on
nastaje?

Nastajanje Zenskoga gametofita oznaceno je slovom: E

Zenski gametofit nastaje: 1) ( ‘& 0LZoOMm

57.2. Koji se proces dogada na dijelu bilike oznacenome slovom C?

ODF&S!\/D\M€ 0
| J
57.3. Kojoj generaciji u Zivotnome ciklusu tre$nje pripada tvorba oznacena 1
slovom A? Jednom regenicom objasnite svoj odgovor. bod
Tvorba oznacena slovom A pripada: S DO(O 7[)/77:(,( .
[ J 1
Objasnjenje: -([/ Z " f ' bod
haslala [¢ nakon op W/%li-
J : N oo
1
bod
T
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Biologija

58. lIzrezane su jednake kockice krumpira i potom su izvagane. Zatim su stavljene u
vodene otopine Secera razli¢itih koncentracija i nakon 24 sata ponovno su izvagane.
U tablici su navedeni rezultati mjerenja.

Masa (g) uzorka krumpira| Promjena mase
- tku pokusa na kraju pokusa | uzorka krumpira (%)
A 2,77 3,47 +25,27
B 2,79 3,01 +7,89
C 2,41 2,40 0,01
D 2,35 1,99 =15,32
E 2,72 2,01 -26,10

58.1. Kakve su otopine, s obzirom na koncentracije $ec¢era, u koje su uronjeni
uzorci krumpira Ai B?

Hi}}soJCom Cne.

58.2. Kojim je slovom oznacen uzorak krumpira koji je uronjen u vodenu otopinu
Secera Cija je koncentracija najsli¢nija citoplazmi stanica krumpira?
Jednom reCenicom objasnite svoj odgovor.

Uzorak je oznacCen slovom: C

Objasnjenje:

(M‘mm}g Se MC(ZCUZ;O U )%O mckn{)
Otop;nl f VHéqua,ymaSa ST Hfm,k>tno

Pfoijﬁmlc 0

58.3. Izveden je novi pokus s uzorkom A ¢ija je masa povecana za 25,27 % u 1
prvome pokusu. Taj uzorak povec¢ane mase stavljen je u vodenu otopinu bod
Secera u kojoj je bio uzorak E.

Sto ée se dogoditi s masom uzorka A? 0

\SVVLGI/LJHL cz Se.. !
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59. Proces razgradnje bjelan&evina zapocinje deaminacijom.
Na slici je prikazana strukturna formula aminokiseline.

O

Il
CH-C-OH
I

i/ H

59.1. ZaokruZite na slici dio aminokiseline koji se odvaja procesom deaminacije.

59.2. U kOJemu se organu tijela Covjeka sintetizira ureja? 0
6‘ ﬁf | .

bod
0

59.3. Navedite jedan nacin kojim se mozZe lijeciti oboljela osoba kojoj su zatajili
bubrezi i kojoj se ureja naku lja u krvi?

bod
Hem /]a 13
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Biologija

60. U tablici su navedeni rezultati istraZivanja prosje¢noga broja eritrocita u krvi
muskaraca koji su Zivjeli na razli¢itim nadmorskim visinama u razdoblju
od Sest mjeseci.

razina mora (0 — 100) 51
1500 5,3
3000 54
4500 5,6
6000 5,9
7500 6,2

60.1. Koji je uzrok razlike broja eritrocita muskaraca koju su zivjeli
na 7500 m nadmorske visine u odnosu na muskarce koji su Zivjeli
na 1500 m nadmorske visine?

NDt UL (LIY)/{O&ZQD S mm«;&l&ns%

60.2. Zbog ¢ega su eritrociti u krvi muskaraca brojani nakon Sest mjeseci boravka
na navedenim nadmorskim visinama? —é
0 lnim

Z}JOQ @ff[adoc/loe nov{m L1V

v Hiwa.
J

0
60.3. Kako se rezultati provedenoga istrazivanja mogu primijeniti u pripremi 1
sportasa za naporna i dulja natjecanja? Jednom re€enicom objasnite bod
svoj odgovor.
0

Moqu S€ OFQCHMZIF(‘({} Visinske p( pleme
L %a 0 CC ée L «l(/\/l SD“»(T(QS[\ jPovg‘gﬂL bod

b@) eritrocita ;

BIO IK-2 D-S032

12



Biologija

61. Na slici je prikazana Zivotinjska stanica.

61.1. Koja je uloga stani¢ne tvorbe oznacene na slici slovom D?

Staniéno (%ism«d{e

61.2. Kojim je slovom oznaéena stani¢na tvorba koju nemaju biljne stanice?

H 0

61.3. Kojim su slovima oznacene dvije stani¢ne tvorbe na kojima se stvaraju
peptidne veze pri spajanju aminokiselina?

. C 1
i bod

0
61.4. Koja je uloga tvorbe oznacene na slici slovom F? 1
S%Vafaulc A;@Soma bee
1
bod
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Biologija

62. Slike E i F prikazuju promjene vrijednosti krvnoga tlaka u krvnim Zilama velikoga i
maloga optoka krvi Covjeka i popre¢ne presjeke njegovih krvnih Zila.

4
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5 ol 1 | | T

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
krvne zile — krvotok

Slika E

krvna krvna krvna

zila A zila B zilaC

poprecni presjeci krvnih Zila

Slika F

62.1. Kako se naziva dio krvotoka ¢ovjeka Gije su krvne Zile na slici E oznacene
brojevima od 1 do 9?

Ve Liki &rvn O?ﬂfok.

62.2. Koji poprecni presjek na slici F odgovara krvnoj Zili oznagenoj na slici E
brojem 1?

LCrww Zlﬁ (P)

62.3. U kojoj krvnoj ZIII 1, 6, 9 ili 13 na protok krvi mogu utjecati kontrakcije miSi¢a
nogu tijekom tr¢anja? Jednom recenicom objasnite svoj odgovor.

Kontrakcije miSi¢a nogu mogu utjecati na krvnu Zilu: 6

Soeenene @ﬂd»& AC 0 U€m 4 «Qolﬂtm/(ci ¢
hOZY\IL) MA!SICCL TOWG‘ZLL LL oflskl\/mt U

Yevi ac JCoJ
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62.4. ZaokruZite na slici F poprecni presjek koji odgovara krvnim Zilama koje
ne mogu utjecati na brzinu protoka krvi. Jednom re€enicom objasnite svoj
odgovor.
Objasnjenje odgovora:

%(L/pxﬁafe KL J(u{(;ze m,s C]/t(’ Slanice
4 fiajo] @fnjenc.

bod
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Biologija

63. Na slikama su prikazani Zivotni ciklusi mahovine i Zabe.

O (ogamete

proces E

proces A [

7 O

2
Slika G SlikaH 2

63.1. Jesu li slovima D i F oznaceni isti procesi?
Jednom reenicom objasnite svoj odgovor.

Ne, S?OM}@YM iD {t OZAC«E{‘ n G Htl%@}q}
[ — \l 3
L SIOUO M T /LudJi@%a‘

63.2. Razlikuju li se tvorbe oznacene brojevima 5, 6 i 7 po broju kromosoma

u jezgri stanica? Jednom re¢enicom objasnite svoj odgovor.

L]
, Y | : ) 0
N@ CBVe Laly dip /u | (‘Zd 48 /»2”)

Iy \] l L8 / 1
bro| JroweSoTha. boi

J 0

63.3. Izmedu tvorba ozna&enih brojevima od 1 do 7 zaokruzite one &ije stanice 1
u jezgrama imaju haploidan broj kromosoma. bod

0

63.4. Koliko kromosoma imaju-tvorbe oznacene brojevima 3 i 4 ako spore imaju 1
10 kromosoma? bod

N= /0 0

1
bod
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Biologija

64. Na slici je prikazana sukcesija kamenjara u podnozju planine koji je nastao nakon
velikoga odrona.

64.1. Navedite jednu skupinu pionirskih organizma koiji stvaraju povoljnu podlogu za
rast i uévrs€ivanje drugih organizama i za nastavak sukcesije?

Li?a{@‘di/mahox/i%@

X

64.2. Kako bi na etape sukcesije ozna¢ene slovima C i D mogla utjecati ispasa
koza? Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor.

Naaativwo. ier ce Loze obrstits

« 5 f < / ( 5 . . i 0
&SCQ A :Zau&‘wtaiuft SUJU?eSl U . 1

J bod
64.3. Kojim je slovom oznacen najstabilniji stadij prikazane sukcesije? ? 0
1

. bod

64.4. Sto je omogucilo sukcesiju do stadija Sumske zajednice s obzirom da ljudi

nisu utjecali na nju? 0
K’a%{ als (/{l)}@’é/ Nna "l{o M Poa//u(,’}u, 1

- | \/ bod
0
1

bod
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GRABLJIVICE

SUMSKE BILIKE

65.1. Populacije kojih organizama prikazane hranidbene mreze pripadaju
potroSacima prvoga reda promjenjive tjelesne temperature?

uLéCl /iPu;Z@\/l

65.2. Kako ¢e povecanje brojnosti jedinka oznagenih slovom A utjecati na

prethodne ¢lanove prikazane hranidbene mreze?

5W0mwf Ce Je bffol Die /wa/mA :
Cfo(y]ova\ ‘ bod
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65.3. Zaokruzite na slici dva organizma koji u svojim hranidbenim lancima imaju
najmanju koli¢inu raspolozive energije.

65.4. Na koji je nacin organizam oznacen slovom B povezan s primarnim
proizvodacima prikazane hranidbene mreze?

KopisTe 1l &ao lzvor (/,‘nefjij@
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66. Na slikama su prikazani razligit; organizmi.

66.1. Kako se naziva organizam koji se hrani i autotrofno i heterotrofno i kojim je
slovom oznaden na slici?

Naziv organizma: ’\/Qﬂé’ﬂ‘ na YHH Z\&]OVL&L

Na slici je oznac¢en slovom: C

66.2. Kojoj skupini organizama s obzirom na nagin prehrane pripada organizam
prikazan na slici A?

Hefcrofrofm W wfgmi;zmi Mo -

66.3. Kojim je slovom oznacéen poluparazitski organizam i na temelju koje se 0
njegove osobine to moZe zakljugiti? 1

E bod
Poluparazitski organizam oznacen je slovom:

Osobina na temelju koje se to moze zakljuciti: 4 OV O(& ﬁO{OS’ njezt}

QC& -UPI\)\O Vo&’(’/{;] l W\ihffdf{e /{;Z V{o{ua(;(qfq, bod
[ J

66.4. Koja je uloga jake transpiracije u polunametnika (poluparazita)?

; , " . 1
Nlé;c{ wa le Y {o aq Cfpf,em | @ 1/0(‘/6 bod
\J b A I J N J B %
S mipneratinue ,gz @f@VQ(’()’]IL\ o?l(ja 0
s waolara . } .
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